

教媳妇们包粽子

火柴

快乐厨房

我们家有三个媳妇，两个儿媳、一个孙媳，过去每当端午节到来之际，都是我提前泡好江米，买好红枣、粽叶，因为孩子们都有工作，我退休在家，所以，包粽子的任务我一个人就提前完成了。

我们家可以说是一个大家庭，仅年逾古稀的老年夫妻就有三对。大儿媳娘家的父母已近八旬，身体还很硬朗。孙媳妇的爷爷、奶奶七十有七，我和老伴也进入古稀。因为我们家有三个亲家，家庭人口多了，亲戚也就多了，每年到了端午节都要包粽子来赠送亲戚好友。粽子虽小，但它却寄托着人与人之间的亲情和友情。人常说：亲戚越走越亲、朋友越交越近。虽说节日之间互相赠送礼物，你来我往，好像有些繁琐，但人都是感情动物，互相往来既能增进感情又能增进友谊，团结和睦的家庭就应该教育孩子们对老一辈要尽孝道；对亲戚要讲理数；对朋友要重信用、讲义气；对晚辈要教育他们懂感恩、传承好的家风和优良传统。

今年的端午节即将来临，随着年龄的增长，我想应该将包粽子的技能传授给媳妇们，让她们都学会这门手艺。为此，今年我早早地就和媳妇们打了招呼，告知今年端午节送亲戚的粽子各家自己负责。食材我们准备，包粽子的任务各自完成。任务一下达，媳妇们就背地里私语：“今年老太君是要咱们的好看了”，孙媳妇也说：“这是奶奶让咱们学手艺呢！要不每年吃现成的永远也不会做。”

自从下达包粽子的任务后，媳妇们可上心啦，她们从手机里搜索、从抖音里学习。小孙媳妇还买了粽叶在家里比试练习。总之，一场包粽子的考试正在等着媳妇们应考呢。就在端午节到来前10天的一个星期天，我们来了一个包粽子演练。我将各种包粽子的食材都准备就绪，一家三辈4个媳妇齐上阵，看着媳妇们的举手投足虽然包的粽子形状不一，有的漏米、有的没有棱角，但还都是预先下了功夫。在我的耐心指导下，媳妇们逐

步掌握了包粽子的技巧，最后，我宣布今天的包粽子活动是练兵，所包的粽子自家人享用。送亲戚的粽子下星期再包。在媳妇们学会了包粽子后，我们家的粽子增加了江米红枣粽、江米果脯粽、黄米红枣粽；还有适合血糖高的江米花生核桃粽。今年的粽子是大家动手，媳妇们参与。看来，明年的端午节我就能当甩手掌柜了。



弥足珍贵的儿童节



我们有三个子女，随着他们成家立业，我们先后有了孙女、外孙和孙子三个孙辈，于是六一儿童节就成了我家最重要的节日之一了。

曾记得我们带孩子们到迎泽公园儿童游乐场乘坐旋转木马、摩天轮；坐上小船在“激流勇进”水道往下俯冲的时候，吓得孩子们直叫，溅得满身都是水；带着孩子们在牡丹园里赏识各种牡丹，在牡丹花旁为孩子们拍照，镜头里花美，孩子们更美。

记得我们带孩子们到儿童公园（今文瀛公园），坐大象滑梯，在文瀛湖一边划船，一边唱起《让我们荡起双桨》，我们带孩子们到儿童书店看书、买书，到柳巷饭店吃孩子们喜欢的山西过油肉、糖醋丸子、松仁玉米，饭后买上一个大

西瓜回家切开吃。

孙子年龄最小，三岁时送到太纺幼儿园，过六一儿童节要表演文艺节目，我们是最热心的观众。看到小孙子扮演的“小老鼠”惟妙惟肖，赢得了全场观众的笑声和掌声时，我们当爷爷和奶奶的别提多开心了。在幼儿园过道墙壁上挂着孩子们的绘画作品，其中有孙子的一个“专辑”和彩色照片，我们珍藏至今。

最难忘的是孙子上小学五年级时的六一儿童节，学校特邀家长和师生们一起参加庆祝大会。走进校园首先看到了一个小型展览，除了学生们的作业、绘画、书法、手工制作外，还有一个光荣榜。看到孙子获得“学习星”“自律星”，在年级数学、语文竞赛中均获得第一名，电脑操作第二名，我和

老伴心里都乐开了花。班主任和数学老师也向我们表示祝贺。

我们来到学校大操场搭建的舞台前参加庆祝大会并观看文艺演出。在开场的劲歌热舞中，我们看到了一群身着演出服的孩子们正在表演，中间一个领舞的小男孩戴着一副墨镜，真是帅呆了，当摘下墨镜时，发现竟然是我们的孙子。又见到穿着整齐校服的孩子们上台，齐声诵读《弟子规》时，那清脆、稚嫩的童声传向四面八方。当演出课本剧时，只见孙子穿上一身军装扮演雷锋，当他背起扮演老太婆的女同学吃力地前行时，引起了会场一片热烈的掌声和掌声。

长久镌刻在我们心中的六一儿童节，弥足珍贵，永远珍藏在我们老两口记忆的深处。

李汝骥

老有所乐

沉浸诗旅中

王国峰

前段时间因为疫情宅家，从头到尾把阎老师的《海洋诗旅》读了一遍。全书以诗为文，把游览祖国名山大川、壮美景观用诗词记载、述之，限于水平，读起来虽有一定困难，或理解不深不透，但越读越放不下，时而产生共鸣，不时拍手叫绝。

认识阎老师是两年前在微信群里，有一天，太原刚刚下完一场雪，第二天早上就在群里见到网名叫海洋（阎保庆）发来的美篇，其内容是把雪中的迎泽公园冰面、小桥、长廊、楼阁、亭台景象拍了个全，每个景点都有绝妙的诗相匹配，还有动听的音乐在耳边回响，这样三合一的美篇又快又好，实不多见。他一定是冒雪到公园拍摄又连夜配诗，一般来说没有一定的文学功底很难完成。

一个偶然的机会，唐明诗社在天龙山开会，参会人的名单中有阎老师，我跟新丽老师说：遇见阎老师一定介绍一下，正巧，我和老师乘坐同一辆车，新丽欣然给我们作了介绍，再以后我也加入了三立书画院，与阎老师在群里多有了解，知道老师喜好诗词、旅游、书法、篆刻，为人纯朴真诚。

在满满的敬意思绪中，一页页、一篇篇、一组组饱览老师的读书行旅，别有一翻滋味在心中。

阎老师是一位有天赋的诗人，读他的诗篇，让你仿佛看到一位挑灯夜读、凝神静思的学者在思考，让你看到他旅途中不管乘车、坐船、坐飞机、踏水排的快乐心情，让你体会到他“悠悠岁月不能迟”的人生感叹。

人生在世，能够准确找到自己的人生坐标，做自己喜欢做的事，并且能够不间断地努力向前向上，追逐着理想的目标，脚踏实地，总会收获满满。阎老师就是这样的人。

闲情时刻

四季赏花



春潮

爱美之心人皆有之，我这个花甲老人也非常爱美，花是美的化身，于是赏花就成了我的一大爱好。虽然老伴在家中养着几十盆花，整个阳台就是一个花的世界，但我更喜欢到处游走，任性赏花。

太原市近年来，市容市貌发生了很大的变化，不但有如迎泽公园、双塔公园、晋阳湖公园等大型公园，大小不等的街头游园更是星罗棋布，这就给我赏花提供了非常便利的条件。使我可以随时随地观花赏花。

春天，站在高处鸟瞰全城，近处花姿多彩，远处汾水闪波，还有明镜般的晋阳湖更是美不

胜收。这时我可以去西山桃花沟看桃花，还可以沿着滨河东、西路欣赏黄色的迎春花、白色的玉兰花、美丽的杏花。

夏天，迎泽公园里的牡丹园，各色牡丹迎来游人无数。双塔公园的明代牡丹（紫霞仙子），让你想起许许多多的文人墨客。还有出淤泥而不染的荷花、五彩缤纷的郁金香……

秋天，迎泽公园、晋祠公园的大型菊花展览，不同品种的菊花争奇斗艳，让你浮想联翩。而太山、龙山等地那一团团、一片片、一簇簇鲜红的、橙红的紫红的红叶，又在喊你去欣赏、去品味。

冬天，尤其是一场大雪过后，呈现出的素净之美，冰清玉洁中，寒梅又露出或白或红的可爱脸庞，让人非常想去亲近这神奇的大自然。

总之，杨柳依依的迎泽公园、碧波荡漾的汾河景区、浓荫茂密的森林公园、气势宏大的西山万亩生态园、芳草遍地的湿地公园……还有那许许多多的街头游园，都留下了我赏花的足迹。

春夏秋冬多变幻，四季赏花任我行。这就是我美丽的家乡太原，一座给人幸福感满满的城市。